
 

         Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA N. 956 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per Consigliere – Non più di tre per Gruppo) 
 

 

OGGETTO: Azioni correttive per impedire il ritorno delle slot machine nei bar 

 

PREMESSO CHE 

• con la Legge Regionale 19/2021 il Consiglio Regionale del Piemonte ha 

modificato integralmente l’impianto normativo che riguarda il Gioco 

d’azzardo patologico; 

• la nuova L.r. 19/2021 è stata soggetta a osservazioni ministeriale per 

problematiche relative all’incostituzionalità di alcune sue parti; 

• sull’attuazione della nuova L.r. 19/2021 molti Comuni Piemontesi a 

novembre 2021, hanno posto alcuni quesiti interpretativi che riguardano in 

particolare la possibilità di estendere ai Bar la possibilità di installare le 

macchinette per il gioco, possibilità rigettata dagli uffici regionali deputati 

all’interpretazione della norma, i quali hanno specificato che i bar non muniti 

di autorizzazione alla vendita di tabacchi non possono installare le 

macchinette per il gioco; 

• l’Agenzia Dogane e Monopoli territoriale, interpellata nell’interpretare la 

norma dopo il ricorso degli esercenti inizialmente esclusi dalla nuova legge 

regionale 19/2021, si è espressa negativamente sulla interpretazione della 

legge da parte della Regione che esclude gli esercenti non muniti di 

certificato di vendita di prodotti di monopolio, quindi ha sottolineato come la 

nuova norma regionale approvata nel 2021 in sostituzione della vecchia 

legge del 2016, sia meno restrittiva e di maglia larga; 



 

CONSIDERATO CHE 

• l’Agenzia delle Dogane e Monopoli ha chiarito che “Nel fornire 

un'interpretazione molto restrittiva, la Regione Piemonte riferisce di 

una condivisione di intenti con l'Agenzia Dogane e Monopoli, di 

cui questo ufficio non è a conoscenza e che si chiede di verificare e 

chiarire. Il confronto con la Regione si rende quanto mai opportuno al 

fine di una attenta riflessione sulla materia, viste le molteplici 

implicazioni, non soltanto di carattere economico, ma anche di tutela 

della salute, di contrasto alle ludopatie e di promozione della cultura 

del gioco responsabile”, facendo riferimento a serie criticità derivanti 

dall’impianto della nuova norma, meno restrittiva della precedenza e più 

rischiosa in termini di impatto sulla salute dei cittadini e sul contrasto del 

gioco d’azzardo patologico; 

• la Giunta Regionale ha presentato un Disegno di Legge, il numero 177 

del 07/12/2021 che sostanzialmente introduce alcune modifiche di 

carattere tecnico per accogliere le richieste del Ministero e dei comuni su 

alcune parti della norma; 

• fin dall’inizio dell’iter di modifica della legge del 2016, le opposizioni, 

molti Sindaci, il mondo associativo che si occupa di dipendenze, hanno 

messo in evidenza i rischi dovuti ad una nuova diffusione pandemica del 

gioco d’azzardo; 

INTERROGA 

L’Assessore competente 

PER SAPERE 

quali azioni intenda intraprendere la Giunta per modificare la L.r. 19/2021 e 
impedire la diffusione incontrollata del gioco con tutte le conseguenze che 
comporta sulla salute dei cittadini.  
 


